**二**流金岁月

宋庆龄与鲁迅:

## 默契配合,成为"心灵的同志"

鲁讯研究专家王锡荣教授新 著《宋庆龄与鲁迅》已由中国中福 会出版社出版。这本书从辛亥革命 以来宋庆龄与鲁迅二人对中华民 族内忧外患日益深重的感同身受、 大革命失败后都遭受的巨大的精 神打击、都在进入大时代后再次踏 上苦苦思索寻求出路的探索之旅, 同在波折起伏中接近共产党、信任 共产党的历程,逐层推近,逐次观 照,特别是将作为国际共产主义运 动重要组成部分的中国革命的兴 起,以及以上海为中心的中国左翼 文化运动的兴起,视为宋庆龄与鲁 迅交往的两个最切近的背景,综合 二人的具体情况聚焦深析,在宏观 和微观相结合的基础上,写出了两 位满怀爱国之心、救国之志的民族 战士在中国进入百年巨变大时代 之际,从不同的站位渐行渐近直至 交集的经过。

#### 鲁迅是宋庆龄完全信赖的战友

有一点印象深刻:原来二人皆 有过受同志冷落甚至"同室操戈" 的遭遇。如大革命失败后,中共党 内曾有一部分人对宋庆龄以至整 个国民党左派产生了一概排斥的 倾向,斯大林会见宋庆龄的态度也 令她失望;原本打算到上海后与创 造社联手向黑暗势力发起冲击的 鲁迅,更没料到在左翼文化界内部 进行的"革命文学"论争中,自己突





左起:史沫特莱、萧伯纳、宋庆龄、蔡元培(前)、伊罗生、林语堂、鲁迅

然成了众矢之的。通过大量的细致 人微的观察,作者发现,虽然宋庆 龄与鲁迅的家境、个性与风格都有 极大的差异,但仍旧可以从二位的 人生经历中梳理出坚韧不拔、负重 前行、爱憎分明、是非明辨、视死如 归、反抗强权、甘于奉献、勇于牺牲 等诸多共同点,因而在很多方面都 有着自然而然的默契,特别是在思 维方式和处事态度上,达到了高度 契合。所以虽然从总体上看宋庆龄 与鲁迅相互之间的接触不多,但精 神联系却是十分密切的,故而在面 对一些重大问题的时候,二位作出 的选择惊人的默契。正是这种精神 性格的契合,以及在国际共产主义 运动和左翼文化运动中对中国共 产党建立的充分信任,使二人越来 越走近彼此,越来越同心同德。在 这个"心灵的同志"的定位上,作者

对他们默契奋战的历程展开了系 统性的叙事和研究

本书对宋庆龄与鲁迅在各项 事业、各种活动中坚定不移又心照 不宣的默契配合,多有新的发掘和 记述。以宋庆龄利用她巨大的社会 影响力冲在第一线的远东反战大 会为例,从外界看,鲁迅是若隐若 现的,但实际上他一直在核心圈内 活动,两次出面发表欢迎国际代表 团的启事和宣言,还参加了一次对 国际代表的欢迎会。整个大会筹办 和举行过程中,鲁迅是宋庆龄完全 信赖的战友。他们未必有更多直接 的接触和沟通,但是肝胆相照,配 合协调,各自发挥了自己的能量和 优势, 正好形成一种呼应和合力, 表明彼此的心十分接近。总之这种 以事件、活动为中心的观察,更易 呈显这一种同一战阵同志间的默

契,写作上是十分成功的。此外,二 人与史沫特莱、伊罗生、埃德加·斯 诺三位国际友人的交往,也是本书 叙事系统的重要节点,尤其令人印 象深刻的一点,即这三位国际友人 在上海最崇敬的人皆是宋庆龄与

#### 通过资料论证否定部分错误观点

这本书在材料和观点方面的 创新亦多可陈, 如从众人熟视的 《胡适往来书信选》里翻出千家驹、 杨韶秀、周默秋、关仰羽等向胡适 揭露北平监狱、宪司、反省院确有 酷刑的书信以证明胡适在说谎,还 有对他一反平时谦谦君子模样、急 不择言后的小心思的剖析,也蛮贴 切。对于一度被当作"新论"的所谓 宋庆龄与史沫特莱的关系的终结 是因为 1936 年史沫特莱动用共产 国际的公款为鲁迅印制《凯绥·珂 勒惠支版画选集》,引起宋庆龄和 共产国际的强烈不满所致,鲁迅因 此成为她们"断交的引线"云云, 王锡荣从宋庆龄与史沫特莱的矛 盾突现的真正原因,以及鲁迅从购 买收集珂勒惠支作品到编辑、制 版、印刷、装订全部过程这两个方 面,运用切凿可靠的资料,通过严 谨缜密的论证,给予了令人信服的

> □ 怀静 《文汇报》5月1日

### **|** | 书林

### "考的是古,答的是今"

刘醒龙《听漏》获人民文学奖

前不久,人民文学奖颁奖典礼 在四川举行。著名作家、湖北省文 联名誉主席、茅盾文学奖得主刘醒 龙,凭借长篇小说《听漏》荣获长篇 小说奖,成为本届颁奖典礼的亮点 之一。这部作品是刘醒龙的"青铜 重器系列"三部曲之一

5月9日,刘醒龙接受了记者 的专访,分享了这部作品创作背后 的故事和心得。

记者:您平常对文物和考古行 业的接触多吗?

刘醒龙:专业知识接触较晚, 但从小就没有缺少与文物和考古 的相逢。我在工厂当车工时,经常 加工铸铜材料,对青铜材质很熟 悉。调到文化部门工作后,从英山 县,到黄冈地区,再到武汉市,总是 将家安在博物馆旁边。想不熟悉都 不行。与高层级的考古专家接触,

是《蟠虺》写成之后,第一个认识的 人是湖北省博物馆原馆长方勤。他 是一个挺有情怀的人,与一般做技 术的人完全不同。后来,在南海,与 一支考古队一起在一艘五百吨的 渔船上待了半个月。可以想象,只 要是人,到哪里都一样。爱恨情仇 悲欢离合,放在心里,挂在脸上,谁 也不会例外。

记者:您曾说过自己的青铜系 列小说"考的是古,答的是今"。在 《听漏》中,您是怎样把文物的文化 内涵和小说人物的精神,进行一定

刘醒龙:考的是古,答的是今, 这话在楚地最典型的是"随与曾" 之谜。为什么在太史公的笔下只有 "随"而没有"曾",在出土器物中只 有曾没有随? 从目前所掌握的历史 资料来看,是著名的太史公都是怎

样的品格,再反推回去,就会找到 历史的破绽,并揪出无法解答的, 至少是没有令人信服的解答。作为 后人,只要我们从历史上那不为人

记者:小说中的知识分子面临 着怎样的困惑?小说有给出出路和 答案吗?

刘醒龙:识时务者为俊杰,不 识时务者为圣贤。

在辉煌灿烂的年代,青铜重器 会让这个年代显得更加灿烂辉煌。 在腐朽没落的朝代,青铜重器会使 这个朝代变得更加腐朽没落。

翻看自己近年来的文字,这是 最有心得的几句话。

十多年前,考古和文物,几 乎出不了专业圈,进不了社会话语 体系。就像一排排不会言语的古代 器物展览大厅中冒出来的轻声细 语,无论说话内容是什么,都会使 人身心一震。在当年那样的环境 下,自己突如其来地想到要将青铜 重器当成写作对象。知识不等于文 学,文学必须有知识涵养,这个问 题是一切文学作品必须面对的。写 青铜重器的小说, 也属于文学范 畴,那么也就无法例外。写作也有 临时抱佛脚照抄资料的,但要抱出 温度,抱出感情,用温度和感情来 融化这些知识,让之前不曾掌握的 知识,与自己的写作融为一体,看 似容易,实则相当有难度。

我讨厌将知识分子写成"蝇营 狗苟"的,批判归批判,但也不能有 的无的自毁长城。没有知识分子群 体的强大,就没有时代的进步。

(本版有删节)

《楚天都市报》5月10日

#### **四**新颜

#### 苏州:让科幻"玩"起来 "三体"主题乐园成文旅新地标



苏州·未来科幻馆

中国科幻研究中心日前 发布的《2025 中国科幻产业 报告》显示,2024年,中国科 幻产业总营收达 1089.6 亿 元,连续两年突破千亿元。

北京数字创意产业协 会常务副秘书长郝媛媛介 绍,人工智能、虚拟现实等 技术为科幻内容的互动与 沉浸式体验凿出了一条裂 缝,让大众从"看"科幻跨越 到"玩"科幻。正如科幻作家 王晋康说的,"曾经书页间的 幻想,正一步步成为现实"。

3月25日, 苏州·未来 科幻馆正式开馆。该馆打造 国内首个贯穿三体小说三部 曲的室内科幻主题乐园,设 有"探索乱纪元"多自由平台 模拟驾驶、"逃离水滴追捕" 动感飞翔影院等体验项目。 五一期间,苏州·未来科幻馆 馆实现50万元营收,接待游

客超2万人次,已成为科幻 文旅新地标。

"技术创新给全世界的 科幻文旅创意者们更大的想 象空间,但真正打动我的,是 中国科幻文旅的独特路径。 在北京首钢园的 SoReal 超 体空间, 百年高炉遗址被改 诰成科幻乐园,'首钢精神' 和赛博朋克同频共振。当戴 着 VR 眼镜于钢铁高炉内沉 浸式体验科幻内容的时候, 恍惚觉得我们这代人的科幻 梦,终是找到了最硬核的承 重墙——那些曾托起共和国 工业脊梁的钢架,现在正支 撑着一个民族向星辰大海进 发的想象力。"郝媛媛说。

(学术支持:中国科幻研

□ 王美莹、陈海波 刘祎涵 苏州未来科幻馆微信公众号, 《光明日报》5月7日、9日

#### | 观象

#### 南京大屠杀暴行最早报道原件回到中国

5月9日,侵华日军南 京大屠杀遇难同胞纪念馆举 行美籍华人鲁照宁文物史料 捐赠仪式。鲁照宁坚持打捞 历史、收集真相已长达 21 年,此次他向纪念馆捐赠文 物史料共计89件(套),其中 1937年12月18日《旧金山 纪事报》转载于《芝加哥每日 新闻》的一篇报道,根据记者 斯蒂尔及其他在南京大屠杀

期间留守南京的国际友人目 睹的日军暴行撰写。

江苏省行政学院教授杨 夏鸣介绍:"这是有关日军南 京大屠杀的最早报道。此前 纪念馆已收藏了《芝加哥每 日新闻》这篇报道的复印件, 这次鲁照宁帮纪念馆收集到 了原件。

□ 徐梦云 《现代快报》5月10日

#### 教育部:设立县域普通高中头雁教师岗位

教育部办公厅近日印发 《关于实施全国县域普通高 中头雁教师岗位计划的通 知》。通知指出,设立县中头 雁教师岗位,由政治素质过 硬、业务素质精湛、育人水平 高超、组织协调能力突出的 县中优秀教师担任, 支持鼓 励他们建立工作室, 搭建交

流成长平台,成立县域内学 科专业发展共同体, 开展有 组织科研,创新教育理念,钻 研教学方法,辐射带动县中 教师队伍建设。头雁教师岗 位计划实行聘期制管理,每 批聘期3年,首批共600人。

> □ 齐琪 新华社5月12日

法国馆内景 马霞摄

#### 🗾 漫游世博 ③

很难说法国香水的畅销与 巴黎随地"方便"的衍化不无关 系。作家冯骥才在《爱犬的天堂》 里直言不讳道,巴黎有四多,书 店多,药店多,眼镜店多,还有就 是……狗屎多!

据统计,全法国宠物狗数量 近700万,平均每4户家庭就有 1 只狗。2022年,法国小城贝尔热 拉克发布"史上最贵狗屎罚单" -不捡狗屎罚 750 欧元( 时 1 欧元约合7.2元人民币)。

《2022年中国宠物消费报 告》显示,我国城镇居民所养犬只 数量达5119万只,全国各地颁布 500余部养犬相关的地方法规。以 北京为例,按照《北京市养犬管理 规定》,重点管理区内每户只准养 一只犬。携犬人对犬在户外排泄 粪便不立即清除,破坏市容环境 卫生的, 由城市管理综合执法组

# ·厕一世界 文明在言外

数年前,朋友从法国归来,对 巴黎地铁耿耿于怀, 说除了扒手 爱盯中国人,还有就是上下充斥 着随地"方便"的味道。皆以为是 狗在作祟,其中不少却出自人的 "行为艺术"。

2006年, 巴黎共有 2080人 因随地小便被处以每人300英镑 罚款(时1英镑约合15.02元人民 币)。次年,巴黎市长贝特朗·德拉 诺埃上任伊始,即下决心对厕所实 行免费制,然收效甚微。据刘中伟 《巴黎严惩随地大小便》一文报道 称,巴黎清洁工每月平均要清理 5.6 万平方米的尿迹。在夏天,这个 数字上升到 6.5 万平方米。

3年后,法国人竟将本该"刀 刃向内"的警示标语"放大"到了 2010上海世博会法国馆。

法国馆远观像是罩上了慈禧 太后的网状珍珠披肩。大堂呈垂 直园林设计,生机盎然。向上可见

默感性。蓦然回首,不谐却在灯火 阑珊外。一塘优雅的对过,竖屏赫 然闪现只有中文标识的红字警 示:"严禁在场内吃东西 坐下和 随地大小便"。字幕滚动播放,数 步一现,着实煞风景。

我注意到有青年在和同伴指 指点点。事后可见网上不少人对 这字幕所透出的"生硬""傲慢"表 示愤慨,诘问这"刺眼"的浪 一"不想多说,就想问,假如 在某国场馆内只用法语重复滚动 这个字幕,法国人作何感想"?

红色警告视觉冲击下, 另现 竖屏滚动字幕,"海面是城市最美 的天际线"。突兀高悬,好像"洗 脑",又好像是要和警示语押韵的 上联,令人啼笑皆非,徒然干扰接 下来的名画、香氛、时尚等布展体 一在那前方,依稀可见奥古 斯特·罗丹的著名雕塑《青铜时 代》,一个以赤裸士兵为模特塑就

凹窗 厨师左内揭挂 同步影像幽 的里子立像 观众预期由的 诗意审美得以消减。

> 上海世博会设置公 用厕位逾万,能满足60 万人次/天的极限客流 量。其公厕有多"内卷"? 要用 9 种专业清洁产品, 不仅洁净,而且纸巾、洗手液 充裕,就我所见,基本不用排 队。各场馆自己是否对外提供厕 位,完全可以用多种语言、图示,或 有温度的能提供引导、解决方案的 措辞——须知,调查显示,上海世 博会境外参观者来自各大洲,有近 425 万人次。

> 一厕一世界,文明在言外。厕 所文明,是映照社会人文关怀的 一面镜子。上海世博园公厕,不 见让人尴尬的提示, 而是在设计 时对设施积极改进, 体现了中华 文化"人本观"思想。有一个细节 足以彰显世博会的诚意一 -提前 对上海人员流动集中地的公厕外

进行调研,对近4万人次的如厕 时间跟踪测试。75天后,得出男 女厕位比例应在 1:2.2 至 1:2.5 之间。

说到市容卫生管理,我国《城 市市容和环境卫生管理条例》明 确,公共厕所的管理者可以适当 收费。《北京市市容环境卫生条 例》规定,对"随地吐痰、便溺"行 为可责令改正,可处50元罚款; 情节严重的,处 200 元罚款。至于 农村,2024年我国卫生厕所普及 率已达 75%左右。

值得警惕的是,随地"方便" 除了污染环境,还传播诸如腹泻、 霍乱、伤寒等疾病。2024年末联 合国数据显示,全球仍有35亿人 没有安全管理的卫生设施, 其中 4.19 亿人不得不露天排便。

世博会4年后的一天,有白 色鸟粪从天而降, 砸在上海设计 师朱赢椿身上。晾干后显现一只 大眼睛的鸟儿图案, 于是朱赢椿 描画出了他的第一只便形鸟。

近日, 天津市蓟州区龙港社 区,在社区公园、车库周边等位置 新建6个"宠物厕所",由小区物 业每天两次集中清理。

《庄子·知北游》说,道在屎 溺。道的确无所不在。

(作者系本报记者)